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XXVIII. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 6
. i
Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder

den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, mussen alle ver-
wendeten Aussagen préazise formuliert und bewiesen werden.
Der Ldsungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muf deutlich erkennbar sein. Die
Gedankengénge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien Sdtzen darzulegen.

280621 : _ :

An der Bahnstrecke von Pfiffigstadf nach Knobelshausen liegen
zwischen diesen beiden Orten noch drei Bahnstationen: Adorf,
Bedorf, Cedorf. '

In jedem dieser finf Bahnhdfe kann man Fahrkarten nach jedem
anderen dieser Bahnhéfe kaufen.

André besitzt zu jeder dieser moglichen Verbindungen genau eine
Fahrkarte. Weitere Fahrkarten hat er noch nicht in seiner Samm- -
lung. ’

Wieviel Fahrkarten hat André insgeéamt? (Hinweis: Hin- und Rﬂck;
fahrt gelten als verschiedene Verbindungen, kombinierte "Hin-
-und Ruckfahrkarten” gibt es jedoch nicht.)

280622

Frau Miller und ihre Tochter Michaela, Frau Beyer und ihre Sohne
Jan und Gerd sowie Frau Schulz mit ihren Kindern Steffi und

Jens besuchen gemeinsam eine Veranstaltung. Frau Miller kauft
die Eintrittskarten fur alle -und bezahlt 22 Mark. Wieviel Geld
missen Frau Beyer-und Frau Schulz der Frau Miller geben, um die
Eintrittskarten fiir sich und ihre Kinder zu bezahlen, wenn fir
Michaela, Jan, Gerd, Steffi und Jens jeweils nur der halbe Ein-
trittspreis wie fur einen Erwachsenen entrichtet werden muBte?
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280623

Rolf zeichnet ein Rechteck. Er verkleinert dann dessen groBere
. Seitenlénge um 2 cm und stellt fest: Dabei entsteht ein zweites
Rechteck, dessen Flétheninhalt um 8 cm2 kleiner ist als der
Flécheninhalt des ersten Rechtecks. Ferner vergréBert er beide
Seitenlédngen des ersten Rechtecks um je 1 cm und stellt fest:
Dabei entsteht ein drittes Rechteck, dessen Flacheninhalt um

13 cm? groBer ist als der Flicheninhalt des ersten Rechtecks.

Weise nach, daB sich allein aus Rolfs Feststellungen die beiden
Seitenléngen des ersten Rechtecks ermitteln lassen! Gib diese
Seitenléngen an! ‘ ’

280624 .

Heidi, Manuela, Peggy und Simone starteten beim Schulsportfest,

jedes dieser Madchen in genau einer der Sportarten “"Handball",

"Mehrkampf”, “Pop-Gymnastik®™, "Schwimmen®. Ferner ist bekannt:

(1) Jedes der vier MBdchen erranghgenau eine Medaille: zwei M#d-
chen Gold, die beiden anderen Silber.

(2) Far Madchen mit gleicher Medaille gilt stets: Bei jedem
dieser M8dchen beginnt der Name mit demselben Buchstaben
wie die Sportart des anderen Madchens. . ‘

(3) Heidi erhielt eine Medaille geringeren Wertes als Manuela.

(4) Simone erka@mpfte nicht die gleiche Medaille wie die Hand-
ballerin.

Zeige, daB aus diesen Angaben eindeutig gefunden werden kann,

a) in welcher Sportart jedes der Madchen gestartet ist,

b) welche Medaille jedes-der Madchen errungen hatl

Uberprife auch, ob mit den so gefundenen Sportarten und Medail-

len alle Angaben (1) bis (4) erfillt werden!
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XXVIII. Olympiade Junge; Mathematiker der DDR
2. stufe (Kreisolympiade)
Lésungen und Punktbewertung /

" Olympiadeklasse 6
N

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Lésungen fir die
1. Stufe gelten auch fir die 2. Stufe.

280621) Lésung: 6 Punkte

Von jedem der finf Orte gibt es genau vier Bahnverbindungen. Da
alle diese Bahnverbindungen verschieden sind und Andr&é zu jeder
~ von ihnen genau eine Fahrkarte besitzt, hat er wegen 5 - 4 = 20
L insgesamt 20 Fahrkarten.

Hinweis zur Korrektur: Wird die Ldsung als Aufzdhlung (von Ver-
bindungen) formuliert, so ist zur Wertung zu beriicksichtigen, ob
aus der Darstellung (z. B. der Systematik) hervorgeht, daB die
Vollsténdigkeit und kein mehrfaches Vorkommen der Verbindungen
erwiesen ist,

280622) Lésung: 10 Punkte

Frau Miller kauft Eintrittskarten fiir 3 Erwachsene und 5 Kinder.
Weil Kinder nur halbe Preise zahlen, zahlt Frau Miller (wegen
3.2=6und 6 + 5 = 11) soviel an Eintritt, wie fir 11 Kinder
zu zahlen wére. Hieraus folgt wegen 22 : 11 = 2, daB fir jedes
Kind 2 Mark zu entrichten sind.

Wegen 2 « 2 = 4 kostet der Eintritt fir einen Erwachsenen 4 Mark.
Frau Beyer hat somit (wegen 1.4 + 2.2 = 8) an Frau Miller 8 Mark
zu bezahlen, ebenso Frau Schulz.

Oder (anderer Lésungsweg):

Wenn die Eintrittskarte fir ein Kind x Mark kostet, so kostet
~§ie fur einen Erwachsenen 2.x Mark. Fir 3 Erwachsene und 5 Kindef
sind damit (3.2.x+5+x) Mark zu bezahlen. Da dies 22 Mark sind,
folgt
3e2ex + 5ex = 22,
BeX 4+ Bex = 22,
(6 + 5)ex = 22, -
11l.x = 22, ¢
X = 2,
Also kostet die Karte fir ein Kind 2 Mark.
Fortsetzung wie oben.
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280623) Lésung:

eine Seitenlénge 2 cm und dessen Flacheninhalt 8 cm2

o liomfte

11 Punkte
Das Verkleinern der gréBeren Seitenléngée des ersten Rechtecks
kann erfolgen, indem ein Teilrechteck abgeschnitten wird, dessen

betragt.

Wegen 8:2 = 4 betrégt seine andere Seitenlédnge 4 cm. Sie ist zu-
gleich die kleinere Seitenldnge des ersten Rechtecks; diese ist

damit eindeutig ermittelt.

Das VergréBern beider Seitenléngen‘des ersten Rechtecks kann er-
folgen, indem zwei Teilrechtecke hinzugefiigt werden, eines mit

der Seitenldnge 1 cm und (wegen 4+1

13~5

5) 5 cm, also einem Fléchen-
inhalt von 5 cm2, das andere mit einer Seitenlénge 1 cm und (wegen

8) dem Fléacheninhalt 8 cmz. Wegen 8:1 = 8 betrédgt seine

andere Seitenldnge 8 cm., Sie ist zugleich die gréBere Seitenlénge
des ersten Rechtecks; auch diese ist damit eindeutig ermittelt.
Somit 1l&Rt sich eindeutig ermitteln: Die Seitenléngen des ersten

Rechtecks betragen 4 cm und 8 cm,

Oder {anderer Lésungsweq):
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Wenn im ersten Rechteck
die groBere Seitenléange

x cm und die kleinere
Seitenlénge y cm betragt,
so folgt aus Rolfs erster
Feststellung (s. Abb.

L 280623a):

2cm . ycm= 8 cm?.
Aus der dam%t gewonnenen
Gleichung 2.y = 8 folgt
, Yy = 4; ’
die kleinere Seitenlénge

des ersten Rechtecks kann
also eindeutig ermittelt

‘werden, sie betrégt 4 cm.

Aus Rolfs zweiter Fest-
stellung (s. Abb.

'L 280623b) folgt daher,’

und weil (wegen 4+1=5)

das dritte Rechteck die

kleinere Seitenléange
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5 cm erhé&lt,

xcme lcm+ 1 cme 5cm= 13 cm2.
Aus der damit gewonnenen Gleichung

X1 + 1.5 = 13 ‘
folgt x + 5 = 13,

X = 8;

die groBere Seitenldnge des ersten Rechtecks kann also ebenfalls
eindeutig ermittelt werden, sie‘betrégt 8 cm.

Hinweise zur Korrektur: Statt verbaler Figurenbeschreibungen wie
im ersten Losungsweg kann auch ein stérkeres Heranziehen von
Abbildungen erfolgen, aus deren Beschriftung (wie oben) Terme
fiir die Rechnung abgelesen werden. Derartige Abbildungen kénnen
auch als Prinzipskizzen angelegt sein; sie brauchen also nicht
maBgerecht zu sein {die richtigen MaBe werden ja erst mit ihrer
Hilfe ermittelt).

280624) Lésung: ' 13 Punkte

Aus (1) und (3) folgt: ' )
Heidi erhielt Silber, (5)
Manuela erhielt Gold. (e)
Wegen (5) folgt aus (2): .

Die Handballerin erhielt Silber. (7)
Aus (4) und (7) folgt:

Simone erhielt Gold. (8)

In (5), (6) und (8) sind bereits drei Medaillentragerinnen er-
mittelt; damit folgt aus (1):

Peggy erhielt Silber. ) (9)
Nach (5), (9) ist (2) auf Heidi und Peggy anzuwenden und ergibt:
Heidi startete in Pop~Gymnastik, (10)
Peggy ist die Handballerin. (11)
Nach (6), (8) ist (2) auf Manuela und Simone anzuwenden und
ergibt:

Manuela ist die Schwimmerin, (12)
Simone startete im Mehrkampf. {(13)

In (20), (21), (12), (13) ist damit fur jedes der Madchen die
Sportart und in (5), (6), (8), (2) auch die Medaillenart eindeu-
tig gefunden.

Die Uberprifung ergibt:

(1) ist wegen (5), (6), (8), (9) erfullt;

(2) ist hiernach und wegen (10), (11) fir die Madchen mit Sil-~

bermedaillen sowie wegen (12), (13) fir die Maédchen mit
Goldmedaillen erfillt;
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(3) ist wegen (5), (6) erfullt;
(4) ist wegen (8), (11) und (9) erfillt. '

Hinweis zur Korrektur: Sowohl zur Herleitung der Sportarten und
Medaillen als auch zur Uberpriifung von (1) bis (4) soll die
durchgefiihrte Uberlegung aus der Darstellung (z. B. einer logisch
mbglichen und ausreichenden Reihenfolge der Teilangaben im Lo-
sungstext) des Schiilers ersichtlich sein. Eine (wie oben ausge-
fihrte) weitergehende Angabe von Detailbegriindungen kann damit
entbehrlich werden.

Empfehlung fur die Punktverteilung

OKL 6 : Gesamtpunktzahl: 40

280621 , )

(Angaben zur) Aufzdhlung von Verbindungen (z. B. “4 von

jedem Bahnhof") .~ - 3

Durchfihrung der damit moéglichen (Auszéhlung oder rech- )

nerischen) Ermittlung der .Gesamtzahl ' % '

280622

Erste Zurickfuhrung auf vereinfachte Aussage (z. B. Ge-

samtpreis = Preis fir 11 Kinder oder 3+2-x+5.x {nach

Einflhrung von x = Preis fir 1.Kind) o. &. 4

Ermittlung eines Teilergebnisseé (z+. B. Preis fur 1 Kind) 3

Ermittlung der Preise fur die Familien Beyer und Schulz. 3
0

280623 '

Kleinere Seitenlédnge des ersten Rechtecks : 3

GréBere Seitenlénge des ersten Rechtecks (z. B. aufgeteilt

in: Erfassung des dritten Rechtecks (z. B. Zerlegung der

Zusatzflache in 2 Rechtecke) . : 3

Begriindung zur Ermittlung der gesuchten Seitenlénge 27 8

Rechnerisch richtige Ausfithrung dieser Ermittlung), 3, 0

280624 }

Ermittlung der 4 Medaillen- und 4 Sportartenaussagen

(z. B. aufgeteilt in:

zwei aufwendigste Erhitt;ungen 4 je 3

eine weitere Ermittlung 2 ¥ 13

funf restliche Ermittlungen). _ e Je1 )

4



